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Wynalazek niniejszy dotyczy retort,
stosowanych do destylacji w niskiej tem¬
peraturze materjałów, zawierających wę¬
giel, zwłaszcza do destylacji węgla ka¬
miennego, i należących do typu o dwóch
pionowych komorach współosiowych, two¬
rzących pomiędzy sobą przestrzeń, w której
umieszcza się węgiel kamienny lub inny
materjał, zawierający węgiel, w celu od-
gazowania go, i z której zwęglony mate¬
rjał jest wyładowywany przez dolny ko¬
niec komory zewnętrznej.

Zgodnie z wynalazkiem przewidziane
są urządzenia do podnoszenia komory we¬
wnętrznej przy wyładowywaniu odgazo-
wanego materjału z przestrzeni pomiędzy
dwiema komorami, przyczem górną część

komory wewnętrznej najlepiej jest wypo¬
sażyć w hydrauliczny zawór, służący do
zamykania górnego końca komory ze¬
wnętrznej. Wypadnięciu ładunku komory
zewnętrznej stoją na przeszkodzie drzwicz¬
ki, osadzone na zawiasach, które nieko¬
niecznie muszą być szczelne na gaz i któ¬
re otwiera się przy wyładowywaniu ko¬
mory. Gdy wewnętrzna komora zajmuje
położenie najniższe, to przez odpowiednie
kanały komory wewnętrznej węgiel może
być załadowany do przestrzeni, połączo¬
nej z głównym przewodem, odprowadza¬
jącym wywiązujące się gazy (destylaty).
Przestrzeń na węgiel łączy się z rurą, któ¬
rej koniec zewnętrzny może być zamyka¬
ny hydraulicznie jednocześnie z głównym



przewodem wylotowym, ż chwilą podnie¬
sienia komory wewnętrznej.

Zewnętrzna komora jest umieszczona
w przestrzeni ogrzewającej, przez' którą
przepływają gorące gazy> ogrzewające
materjał, zawierający węgiel, do wymaga¬
nej temperatury. W jednej z postaci wy¬
konania komora zewnętrzna jest ogrzewa¬
na z zewnątrz tylko gorącem! gazami,
przechodzącemi przez przestrzeń ogrzewa¬
jącą, przy innej zaś budowie materjał
może być ogfz&tfariy ód ^ewjiąłrz i odj ze¬
wnątrz, przyczem wewnętrzne ogrzewa¬
nie jest uskuteczniane przez powodowa¬
nie przepływu gorących gazów lub ich czę¬
ści przez wnętrze komory wewnętrznej, w
którym to przypadku komora ta jest zaopa¬
trzona w przejście lub przejścia do gazów
ogrzewających. W następnej odmianie wy¬
konania komora wewnętrzna jest zbudowa¬
na tak, że w niej jest umieszczona druga ko¬
mora (w niniejszym opisie zwana komorą
środkową) w taki sposób, iż pomiędzy te-
mi komorami tworzy się przestrzeń pier¬
ścieniowa, w której mieści się drugi ładu¬
nek węgla, przyczem wnętrze tej komory
środkowej jest przystosowane do przepły¬
wu gorących gazów, wobec czego koksowa¬
ne są jednocześnie dwa ładunki węgla, je¬
den w przestrzeni pomiędzy wewnętrzną
a zewnętrzną komorą, a drugi w prze¬
strzeni pomiędzy wewnętrzną komorą a
komorą środkową.

Na rysunku fig. 1 przedstawia piono¬
wy przekrój osiowy dwóch retort, umie¬
szczonych w jednej obsadzie, przyczem
retorty te są odmiennie zbudowane. Fig. la
przedstawia w podziałce zwiększonej wi¬
dok jednego z zamknięć hydraulicznych,
przedstawionych na fig. 1; fig. 2 — w
większej podziałce widok lewej retorty;
fig. 3 — przekrój, wykonany w przybliże¬
niu wzdłuż łamanej linji 3—3 na fig. 2;
fig. 4 — widok zgóry retorty, uwidocznio¬
nej na fig. 2; fig. 5 — przekrój częściowy,
wykonany w przybliżeniu wzdłuż linji 5—■

5 na fig. 3; fig. 6 — widok podobny do wi¬
doku, uwidocznionego na fig. 2, lecz pod
kątem prostym do tego ostatniego; fig. 7 —
przekrój, wykonany w przybliżeniu wzdłuż
linji łamanej 7—7 na fig. 6; fig. 8 — prze¬
krój, wykonany w przybliżeniu wzdłuż li¬
nji 8—8 na fig. 6; fig. 9 — widok podobny
do widoku, uwidocznionego na fig. 1, i
przedstawiający dwie inne odmiany bu¬
dowy retorty; fig. 10 widok podobny do
górnej części widoku, uwidocznionego na
fig. 1, i przedstawiający ^odmiany budowy
retort według tej ostatniej figury.

A, A są to komory zewnętrzne o po¬
przecznym przekroju kołowym, wykonane
z metalu. Komory te mogą być cylindrycz¬
ne albo też zlekka stożkowe, przyczem
najmniejsza średnica przypada u góry.
Komory te są umieszczone w obmurowa¬
niu z cegieł A1 o dostatecznej grubości z
pierścieniowemi przestrzeniami ogrzewa-
jącemi A21 przez które przepływają gazy
grzejne w kierunku, oznaczonym strzał¬
kami, B, B są tov wewnętrzne komory, rów¬
nież wykonane z metalu i mające po¬
przeczny przekrój kołowy; mogą one być
cylindryczne albo stożkowe w takim sa¬
mym stopniu jak zewnętrzne komory A.
W obydwóch przypadkach pomiędzy we-
wnętrznemi ściankami komory A i ze-
wnętrznemi ściankami komory B są pozo¬
stawione przestrzenie B1 na węgiel lub in¬
ny materjał odgazowywany, posiadające
najlepiej szerokość, nie przekraczającą
15 cm. Górna część każdej komory we¬
wnętrznej B jest zaopatrzona w stożkową
część 52, spoczywającą na stożkowem roz¬
szerzeniu A3 górnej części komory ze¬
wnętrznej, najlepiej na podłożu z odpo¬
wiedniego materjału uszczelniającego. Wy¬
padaniu węgla przez dolny koniec ze¬
wnętrznej komory, gdy retorta jest w sta¬
nie czynnym, zapobiegają drzwiczki C, u-
mocowane na zawiasach i ukształtowane

w taki sposób, aby odpowiadały kształto¬
wi dolnego końca wewnętrznej komory.
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Drzwiczki te, które niekoniecznie muszą
być szczelne na gaz, zostają odchylone, w
celu odsłonięcia dolnego końca zewnętrz¬
nej komory i wyładowania zwęglonego
materjału. W tym celu komora wewnętrz¬
na zostaje podniesiona zapomocą jakich¬
kolwiek urządzeń, które mogą stanowić
część budowli, w rodzaju tłoków, umie¬
szczonych w cylindrach D (fig. 9), do któ¬
rych można doprowadzać parę, ciecz albo
powietrze pod ciśnieniem, lub zapomocą
wciągnika Dx (fig. 1 i 10), który podnosi
wewnętrzną komorę zapomocą liny lub
łańcucha. Można również zastosować do

podnoszenia komory wewnętrznej dźwi¬
gnię ręczną, przyczem w tym przypadku
należy ciężar retorty zrównoważyć czę¬
ściowo zapomocą przeciwwagi.

Co się tyczy budowy retorty, przedsta¬
wionej z prawej strony fig. 1, to zawiera
ona pojedynczą komorę wewnętrzną B, w
której przewidziano ogrzewanie ' węgla,
znajdującego się w przestrzeni Slf zarów¬
no od wewnątrz jak i z zewnątrz, przy¬
czem zewnętrzne ogrzewanie jest uskutecz¬
niane gorącemi gazami w przestrzeni o-
grzewającej A2 , a wewnętrzne — przez
przepływ gorących gazów przez przejścia
B3 w komorze B. Wewnętrzna ścianka ko¬
mory B jest zaopatrzona w podłużne że¬
bra wzmacniające B4, a zewnętrzna po¬
wierzchnia komory A w podłużne, przewo¬
dzące ciepło żebra a, przedstawione na
fig. 2 i 8.

Co się tyczy budowy retorty, przedsta¬
wionej z lewej strony fig. 1, to przewidzia¬
na jest środkowa komora E, umieszczona
wewnątrz komory B tak, aby pozostawała
druga przestrzeń pierścieniowa E1, ogrzewa¬
na od zewnątrz gorącemi gazami przepływa-
jącemi we wspomnianych wyżej kanałach o-
grzewających B3, i od wewnątrz gorącemi
gazami, płynącemi wewnątrz komory
środkowej E. Destylaty, powstałe przy
odgazowywaniu węgla w przestrzeni B',
przechodzą do góry i wchodzą do prze¬

działów B4 w górnym końcu komory B
przez przejścia, przedstawione na fig. 5.
Z przedziałów tych destylaty przepływa¬
ją przez boczne przejścia B& d«6 pierścienio¬
wego przedziału B8, z którego przecho¬
dzą następnie przez otwór 65 * (fig. 2) w
płycie pokrywającej do głównego prze¬
wodu odprowadzającego F: Przedziały
B4 służą także do doprowadzania węgla
do przestrzeni B1 i w tym celu łączą się
one z otworami 64 (fig. 5) w płycie pokry¬
wającej, zamkniętemi drzwiczkami (na
rysunku niepokazanemi), gdy retorta jest
czynna. Przejścia B3 do przepływu na¬
grzanych gazów są oddzielone przegroda¬
mi 63, z których dwie sięgają do dna ko-
lmory B, inne zaś kończą się na pewnej
wysokości nad dnem, w celu utworzenia
otworów b3x (fig. 2) do przepuszczania ga¬
zów. Górne końce tych przejść łączą się z
bocznemi przejściami B5*, które przypada¬
ją na wysokości otworów iAY wykonanych
w przyległej części zewnętrznej komory
A. Otwory te ze swej strony przypadają
na wysokości przejść A6* (fig. 1) w ota¬
czającem obmurowaniu z cegły.

Gdy chodfci o odprowadzenie destyla¬
tów z przestrzeni E1 komory środkowej E
i doprowadzenie do niej l^ęgla, to stosuje
się jej budowę podobną do budowy powy¬
żej opisanej komory B, to jest, inaczej mó¬
wiąc, górny koniec przestrzeni E1 łączy
'się zapomocą przejść, przedstawionych na
fig. 5, z przedziałami E2, które ze swej
strony łączą się za pośrednictwem bocz¬
nych przejść z pierścieniowym przedzia¬
łem £4, z którego destylaty przechodzą
przez otwór E** (fig. 2) w płycie pokry¬
wy do głównego przewodu odprowadzają¬
cego F. Węgiel jest doprowadzany do
przestrzeni E1 przez otwory e2 w płycie
pokrywającej, które się łączą z górnemi
częściami przedziałów E2 i są zamknięte
drzwiczkami (niepokazanemi na rysunku),
gdy retorta jest czynna. Górna część ko¬
mory środkowej E jest zaopatrzona w stoż-



kową część £5, s)x>czywaj<ącą na stożko-
wem gnieździe BGx w górnej części komo¬
ry 5, przyczyni najlepiej jest umieścić
między nieuai materjał uszczelniający. We¬
wnątrz komory E znajduje się przegroda
środkowa F6, która się kończy na pewnej
wysokości ponad dnem komory, tak iż po¬
wstaje przejście do przepływu gazów o-
grzewąjących z jednej strony tej przegro¬
dy na drugą. Gazy ogrzewające przecho¬
dzą do komory E i uchodzą z niej przez
boczne otwory E7, znajdujące się na wy¬
sokości bocznych przejść B1 w górnej czę¬
ści komory B. Przejścia B7, rozmieszczone
pod kątem prostym do wspomnianych
bocznych przejść 55, przypadają na wy-(
sokości otworów A7% wykonanych w przy¬
ległej części zewnętrznej komory A i łą¬
czących się ze swej strony z przejściami
do gazów ogrzewających w otaczającem ob¬
murowaniu z cegły. Wnętrze komory E1
jest zaopatrzone w podłużne, przewodzą¬
ce ciepło żebra e1. Górna część komory A
jest zaopatrzona w wewnętrzny występ
A*, który zapobiega przesunięciu się wgó-
rę koksu w przestrzeni B1 podczas podno¬
szenia komory B; przy zastosowaniu ko¬
mory środkowej E, komora B posiada po¬
dobny występ Bx.

Wspomniane przedziały B? w komorze
B łączą się z rurą F1, której koniec ze¬
wnętrzny we wszystkich przypadkach (z
wyjątkiem budowy według fig. 10) jest ze¬
spolony z zamknięciem hydraulicznem G,
służącem do zamykania głównego przewo¬
du odprowadzającego F, gdy podnosi się
komorę B. Komora środkowa E zaopatrzo¬
na zostaje w podobną rurę F2, która łączy
się z przedziałami E4 i jest również ze¬
spolona z podobnem zamknięciem. Wspo¬
mniane zamknięcie hydrauliczne, przed¬
stawione w większej podziałce na fig. la,
zawiera komorę G1, zaopatrzoną w po¬
przeczną przegrodę G2, która dzieli komo¬
rę na dwie części. Główny przewód od¬
prowadzający F1 łączy się z dohrym prze¬

działem tej komory, przyczem do górne¬
go przedziału komory G1 wchodzi kołnierz
F3 rury F1. Górny przedział komory G1
jest wypełniony wodą, której przedosta¬
niu się do przedziału dolnego zapobiega
wystająca do góry tuleja G3 przegrody
G2, zaopatrzonej również w tuleję G4,
skierowaną ku dołowi. Dolny koniec rury
F1 wystaje poza przegrodę G2 (fig. la).
Gdy komora B lub komory B i E są podnie¬
sione, woda dopływa do dolnego przedzia¬
łu komory G w dostatecznej ilości, aby
zakryć główny przewód odprowadzający
F1, zapobiegając wciągnięciu powietrza
lub uchodzeniu destylatów do atmosfery.

j^Gdy komora lub komory są opuszczone i
rozpoczyna się zwęglanie (koksowanie),
destylaty, przechodząc przez rurę F1, wy¬
tłaczają część wody z dolnego przedziału
komory G przez główny przewód odpro¬
wadzający F, dopóki woda nie osiągnie
poziomu, przedstawionego na fig^ la. Na¬
leży przyjąć pod uwagę, że podczas tej
operacji woda w górnym przedziale komo¬
ry G zapobiega przechodzeniu destylatów
z rury F1 do atmosfery.

W budowie, przedstawionej po pra¬
wej stronie fig. 9, komora wewnętrzna B
jest ogrzewana tylko z zewnątrz i ma
kształt wydrążonego naczynia, zaopatrzo¬
nego u góry w część stożkową 66. Pomię¬
dzy częścią stożkową 66 a częścią 67, wy¬
konaną z pierścieniowym przedziałem biX,
łączącym się z rurą F1, znajduje się prze¬
strzeń bQx. Destylaty przechodzą do góry
do przestrzeni 66', a stąd do przedziału
blx przez wskazane na rysunku otwory.
Ściankę wewnętrznej komory B można wy¬
konać w razie życzenia z otworami 68,
skierowanemi do góry, aby część desty¬
latów mogła przejść do wnętrza tej ko¬
mory, a stąd do przestrzeni bQx przez da¬
jące się zakrywać otwory w stożkowej czę¬
ści 66. Węgiel ładuje się do pierścieniowej
przestrzeni B1 przez otwór b4, zwykle za¬
mknięty drzwiczkami. W budowie, przed-
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sławionej na lewej stronie figury 9; komo¬
ra B jest wykonana na podobieństwo ko¬
mory środkowej E (fig. 2), z tą różnicą, iż
posiada podwójne ścianki, w celu wytwo¬
rzenia pierścieniowej przestrzeni 69, do
której destylaty, lub część ich, przepły¬
wają przez otwory b9 w zewnętrznej ścian¬
ce. Górna część komory B jest odpowied¬
nio zbudowana w celu przeprowadzania
destylatów do rury F1 i do załadowywa¬
nia węgla do przestrzeni Bl.

Budowy komór, przedstawione na fig.
10, są podobne do odpowiednich budów,
przedstawionych na fig. 1, z tą różnicą, iż
destylaty przepływają do komory A6, u-
mieszczonej na górnym końcu komory A.
Komora A6 jest zwykle zamknięta zapo-
mocą drzwiczek A7 i ma wymiary, umożli¬
wiające wprowadzenie wewnętrznej ko¬
mory B do wnętrza retorty. Rura F1 jest
połączona z komorą A6, ponieważ zaś ko¬
mora ta jest nieruchoma, zamknięcie hy¬
drauliczne jest zbyteczne.

W przypadku zastosowania komory
środkowej E, komorę tę podnosi się i opu¬
szcza pod koniec procesu zwęglania (ko¬
ksowania), w celu wyładowania koksu z
przestrzeni pierścieniowej E1, poczem pod¬
nosi się i opuszcza komorę B, która zabie¬
ra ze sobą komorę E, w celu usunięcia ko¬
ksu z komory B1.

Zwęglony (skoksowany) materjał opa¬
da do leju H, zaopatrzonego na dolnym
końcu w szczelne na gaz drzwiczki H1, któ¬
re podczas operacji zwęglania (koksowa¬
nia) są zamknięte.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Retorta do destylacji w niskiej tem¬
peraturze materjałów, zawierających wę¬
giel, składająca się z dwóch współśrodko-
wych komór pionowych, tworzących pomię¬
dzy sobą przestrzeń, do której załadowu¬
je się materjały przerabianie od góry i z
której zwęglony materjał wyładowuje się

ku dofowi poprzez dolny koniec komo¬
ry zewnętrznej, znamienna tern, że jest
zaopatrzona w urządzenie, np. w cylinder
hydrauliczny D (fig, 9) lub wciągnik D*
(fig. 1), do podnoszenia komory wewnętrz¬
nej podczas wyładowywania zwęglonego
materjału ku dołowi z przestrzeni pomię¬
dzy dwiema komorami.

2. Retorta według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że górna część komory wewnętrz¬
nej jest zaopatrzona w stożkową część
(B2), służącą do zamykania względnie u-
sziczelniania górnego końca komory ze¬
wnętrznej, gdy komora wewnętrzna znaj¬
duje się w swem położeniu najniższem.

3. Retorta według zastrz. 1 lub 2, zna¬
mienna tern, że dolny koniec komory ze¬
wnętrznej jest zaopatrzony w drzwiczki
zawiasowe (C).

4. Retorta według zastrz. 1 lub 2, zna¬
mienna tern, że górna część komory we¬
wnętrznej jest wyposażona w odpowied¬
nie kanały (B*), przez które ładuje się
węgiel do przestrzeni pomiędzy obiema
komorami, gdy komora wewnętrzna zaj¬
muje swe położenie najniższe.

5. Retorta według zastrz. 4, znamien¬
na tern, że w górnym końcu komory we¬
wnętrznej przewidziane są kanały (BQ), po¬
łączone z głównym przewodem (F), od¬
prowadzającym lotne produkty destylacji,
przez które to kanały destylaty przepły¬
wają po przejściu przez kanały (B4).

6. Retorta według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienna tern, że na górnym końcu komory
zewnętrznej (A) umieszczona jest nieru¬
choma komora (AQ), zamknięta zwykle
drzwiczkami (A7).

7. Retorta według zastrz. 1 — 6, zna¬
mienna tern, że pomiędzy wewnętrzną po¬
wierzchnią komory wewnętrznej (B) i ze¬
wnętrzną powierzchnią komory środkowej
(EJ, umieszczonej w komorze wewnętrznej,
znajduje się pierścieniowa przestrzeń (E)
na dodatkowy ładunek węgla.

Ł Retorta według zastrz* 7t znamien-
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na tern, że komara środkowa (EJ jest wy¬
konana tak, iż gazy grzejne, przechodzące
przez nią, ogrzewają od wewnątrz dodat¬
kowy ładunek węgla, który od zewnątrz
jest ogrzewany gazami, przepływającemi
przez przejścia (BZJ w komorze wewnętrz¬
nej (BJ.

9. Retorta według zastrz. 8, znamien¬
na tern, że górna część komory środkowej
(EJ jest zaopatrzona w część (E6J, rozsze¬
rzającą się nazewnątrz stożkowo i służącą
do przykrywania lub zamykania górnego
końca komory wewnętrznej (BJ.

10. Retorta według zastrz. 1 — 9, zna¬
mienna tern, że górna część komory ze¬
wnętrznej (A) jest zaopatrzona w we¬
wnętrzny występ (Ax), który zapobiega
podnoszeniu się koksu do góry podczas
podnoszenia komory wewnętrznej.

11. Retorta według zastrz. 7 — 9, zna¬

mienna tern, że górna część komory we¬
wnętrznej (BJ jest zaopatrzona w występ
wewnętrzny (Bx), który zapobiega pod¬
noszeniu się koksu podczas podnoszenia
komory środkowej (EJ.

12. Retorta według zastrz. 1 — 11,
znamienna tem, że górna część komory we¬
wnętrznej (BJ jest zaopatrzona w krótkie
zewnętrzne żebra lub występy.

13. Retorta według zastrz. 7 — 9,
znamienna tem, że górna część komory
środkowej (EJ jest zaopatrzona w krótkie
zewnętrzne żebra lub występy.

The Carlton Main

Colliery Company,
Limited.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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